

## 市场风向标



在经历去年的两轮暴跌之后，2014年黄金价格明显反弹，国际金价回升至4个月来的高点。

黄金涨价  
市民有些沉不住气了

□ 本报记者 李慧 宋学宝

在国际金价暴涨的带动下，潍坊黄金饰品价格也随之上调。目前，一些大型金店黄金首饰价格均在300元以上，而一些中小金店黄金首饰的价格也要290多元。面对上涨飞快的价格，潍坊市民有些沉不住气了。

“不经意间，黄金的价格又上去了。”2月22日，正在胜利街一家大型金店选购黄金饰品的李先生感叹。据李先生介绍，他将于今年5月份结婚，一直准备着给新娘子买黄金首饰，年前黄金价格较低，就想等着再降降。谁知，年后黄金价格不断上涨，又到了每克300多元。

该金店服务人员告诉记者，店里当天的黄金首饰价格是每克328元，特价款式每克315元。而在1月中旬时，该店黄金首饰的最低价格是每克258元。比较起来，差了五六十元钱。“刚开始涨价的时候，来咨询的市民不少，但是出手购买的并不多，这一个星期以来，购买量不断增加，大约增加了三成。”金店服务人员说。

凯德广场一家小型黄金专柜前围着十来个想要购买黄金首饰的顾客，专柜两名服务员明显有点忙不过来。在一旁等待的顾客王女士想买条黄金项链，她表示，年前就想等着再降价就买，结果一下子涨了这么多，不想再观望了，今天看看款式差不多就买。

“艺考套餐”  
成商家经营新模式

□ 本报记者 李慧 宋学宝

每年的“艺考经济”都使潍坊开春的服务业受益颇多。今年，一种经营新模式——“艺考套餐”悄然兴起。

2月20日，潍坊市东风东街一家商场的美食广场收款处排起了长长的队伍，排队者多为学生模样的年轻人，收款处贴着“艺考套餐，方便实惠”几个字。美食广场工作人员介绍，近段时间前来吃饭的艺考学生特别多，但有些摊位饭菜价格偏高，学生有些承担不起，而超市里面价格较低的盒饭区每到饭点都挤满了学生。“针对这种情况，我们专门设计了“艺考套餐”，价格分为8元、10元、12元三款，

有酸辣土豆丝、鱼香肉丝、清蒸鲈鱼、青椒炒肉等荤素搭配的菜肴。”该工作人员说。

“我们在外考试最愁吃饭了，去大饭店太贵不舍得，路边小摊又担心吃坏了肚子影响考试，这个套餐吃着挺舒服的。”一位提着画板排队的艺考女生告诉记者。

新华路上的一家服装店则打出横幅：“欢迎艺考同学前来选购考试服装，精心搭配，套餐优惠”。该店营业员小王介绍，往年艺考期间就有很多学生来店挑选衣服用作考试时穿，今年该店提前准备了很多适合学生穿的服装，并将这些服装搭配成套装，组团销售。

记者看到，纯色毛衣搭配牛仔裤、毛呢外套、优雅连衣裙等各种套装，简洁大

方又不失青春的朝气，吸引了很多操着外地口音的艺考学生争相试穿。“销量不错，这些学生在考试投入上很舍得花钱，今年艺考期间的销售额估计是去年的两倍。”该店收银员告诉记者。

不仅吃饭穿衣有套餐，针对学生们大多结伴一起考试的情况，很多宾馆专门设立了四到六个人的多人间，还有一些美容美发店准备了从十几元到几百元不等的美发化妆套餐。

一位东营考生的母亲聊起这个现象时说：孩子们在外考试不容易，出门在外人生地不熟的，这些“套餐”确实给他们带来了方便。

手机打车软件火  
“扬手族”遭遇打车难

□ 本报记者 李慧 宋学宝

大战”不断升级。家住则尔庄社区的张女士在文化路一家单位上班，她从二月初就开始使用打车软件。“从我家到单位的费用基本就是八九块钱吧，用上打车软件补贴的钱，我等于是天天有免费司机。”

不只是对乘客补贴，对司机的补贴也同样力度不小。出租车司机黄师傅根据十几天来使用打车软件的赢利情况，预计一个月可多赚2000元左右。

在的哥“有得赚”，消费者直呼过瘾之时，一些不容忽视的问题也慢慢出现，如：司机边开车接单存在较大安全隐患；司机无视“扬手”，“扬手族”遭遇打车难；加价功能易导致高峰期打车难等。

记者从潍坊市运管处了解到，他们目前

不反对使用打车软件但也不支持，因为确实存在安全隐患，建议使用该软件的出租车师傅最好语音接单。

与此同时，打车软件的火爆也凸显出电召平台的冷清。尽管无现金补贴是其不敌打车软件的主要原因，但是电召热线不是忙音，就是被告知附近没车，即使顺利下单但车却久等不来等问题也深受诟病。

同时，相比打车软件，电召平台的后续服务更是几乎为零。通过打车软件发出叫车信息后，使用者能陆续收到评价界面，及时接收接单成功的消息，并获悉司机的电话，方便直接联系，而电召服务则很少有服务人员回访的情况。

昌乐火山地质公园挂牌国字号，潍坊国家地质公园群再添新成员——

## 地质公园开发与保护如何相得益彰

**核心提示：**随着昌乐火山地质公园获得国家地质公园资格，全省已有10处国家地质公园，其中潍坊市有4家。作为全省唯一的国家地质公园群城市，潍坊如何围绕4家国字号地质公园做文章，让地质科普与旅游开发双管齐下，成为摆在管理者面前的一个课题。

□李慧 王佳声 报道  
►昌乐远古火山口景观。

□ 本报记者 都镇强 王佳声  
本报通讯员 于倩

全省唯一  
国家地质公园群城市

2月10日，位于昌乐县乔官镇的昌乐火山地质公园内，几名游客正在观赏一处远古火山口。“正好家里来了朋友，就把他领到咱这最出名的火山口看看。”家住昌乐县城的于斌告诉记者。

就在一个月前，国土资源部正式批准了包括昌乐火山地质公园在内的22处国家地质公园资格。据昌乐县国土资源局工作人员冯希春介绍，昌乐火山地质公园主要以火山、蓝宝石以及地质遗迹为主体，有100余座古火山，是探索火山活动奥秘和科普教育的天然实验室。

至此，潍坊已经拥有4座国字号地质公园，另外3座是山东山旺国家地质公园、诸城恐龙国家地质公园和青州国家地质公园。其中，位于临朐的山东山旺国家地质公园主要以山旺古生物化石及反映其形成环境的火山地貌为特色。诸城恐龙国家地质公园、青州国家地质公园则分别以其丰富的恐龙化石资源和岩溶地质为特



色。就在去年9月，诸城恐龙国家地质公园和青州国家地质公园双双获评中国最美地质公园。潍坊市国土资源局相关负责人告诉记者，随着昌乐火山地质公园获批国家地质公园资格，全省已拥有10家国家级地质公园，这其中潍坊拥有4家，成为全省唯一的国家地质公园群城市。

## 保护资金仍显不足

国家地质公园是以地质遗迹景观为主要内容的科学公园，公园要发展，必须要保护好地质遗迹资源，而地质遗迹资源的保护离不开资金支持。

戴上国家地质公园这顶帽子，在一定程度上促进了潍坊4座地质公园的建设发展。诸城市国土资源局工作人员刘焕春说：“近几年先后投入约1.5亿元用于化石保护设施建设，并且按照国家地质公园建设标准，改善了诸城恐龙国家地质公园的配套设施。”据山东山旺国家地质公园有关负责人介绍，该公园建成了3600平方米的化石展馆、标志性大门、山旺地层层一号剖面，目前正在实施剖面保护治理项目。

不过支持力度仍显不够。以青州国家地质公园为例，这家地质公园自2009年8月以来，累计投入超过3000万元，除400万为中央资金外，其余全为当地财政投入。“保护资金相对不

足，成为当前制约公园进一步提升发展的主要问题。”青州市国土资源局工作人员说。

山东山旺国家地质公园也同样面临着资金不足的局面。据介绍，山东山旺国家地质公园存在着建设规模小、投入少，配套资金不到位的问题。

与此同时，在诸城恐龙国家地质公园，则面临着恐龙地质遗迹保护任务艰巨的困难。“诸城恐龙化石暴露面积大，保护难度高，是一项世界性难题。尽管近几年投入这么多，但保护的难度依然艰巨。特别是随着时间的推移，气候的多变，保护难度越来越大，需要大量的资金来保障。”刘焕春说。

此外，高层次指导推介平台缺少、专业人才和科研项目匮乏、旅游景点单一和宣传力度不足等也成为潍坊地质公园发展的困扰。

地质公园旅游资源  
需抱团开发

冯希春告诉记者，昌乐火山地质公园将以火山地质遗迹资源得到全面、有效保护为基础，开发火山娱乐体验、生态休闲度假为主体，以科学研究、科普教育、会展节事、生态休闲度假为核心功能进行整体打造，建成大型火山地质遗迹科研、科普基地。

记者注意到，目前潍坊4家国家地质公园都在围绕国字号做文章。其中，诸城恐龙国家地质公园打造了以国家地质公园为发展核心、以文化旅游为发展业态、以恐龙文化旅游区为发展载体、以做大做强恐龙文化产业为发展目标，“保护、科研、科普、文化旅游”四位一体的全新模式。数据显示，诸城恐龙国家地质公园包装推出的“诸城恐龙之旅”科普线路，每年参与恐龙科普游的中外游客达到50万人次。

与此同时，如何抱团发展，共同擦亮国家地质公园招牌，也成为潍坊各家国家地质公园探索的路径之一。

山东山旺国家地质公园有关负责人告诉记者，国家地质公园是一块金字招牌，将加强同其他兄弟地质公园合作，完善周边各项配套设施，积极筹备，开发新的项目景点。

青州市国土资源局工作人员也表示，将启动与临朐、昌乐和诸城三家国家地质公园的协同建设，推动建立地质公园管理机构负责人联席会议制度，形成地质公园门票联票及公园间交通和信息的互联互通。

旅游专家表示，作为省内唯一的国家地质公园群城市，潍坊只有更好地利用手中这张王牌，将辖区内的4家国家地质公园抱团发展，才能进一步推动社会对潍坊地质公园的认知度，推进地质科普与旅游开发的可持续发展。

“马路劳务市场”  
该向何处去

□ 本报记者 郑颖雪 戴玉亮

本报通讯员 史海莹

在日前举行的青州市政协十三届三次会议上，张连耕委员关于马路劳务市场的提案，令人深思。

据了解，目前青州市共有13处劳务市场，且大多为马路劳务市场，其中仅4处获得了人力资源市场许可证。据张连耕调查，每天约有2000多人到马路劳务市场找零工。每到用工旺季，有些马路劳务市场的务工人员可以连续几天愁眉不展。但到了用工淡季，他们却时常连续几天愁眉不展。

2月22日，星期六，记者上午驱车来到谭坊镇谭北劳务市场。车还未停稳，找工作的人便一拥而上，将记者的车围了起来。该劳务市场正好在谭坊镇中心大街和309国道交叉口，大小车辆穿梭不停。近年来，仅在这个路口就发生过十多起致人伤亡的重大交通事故。

记者看到，务工人员乱放各自的交通工具，有的还站在路边或机动车道上揽活，不仅影响道路畅通，而且危及自身生命安全。

除安全问题，马路劳务市场也存在其他隐患。张连耕在报告中说：“如求职者仅凭口头交易，缺乏劳务合同保障，在劳动过程中发生工伤事故、工程质量、克扣工钱、报复雇主等问题时，双方的合法权益都难以维护，引发劳资纠纷。”

34岁的曾庆森和妻子是该劳务市场附近村子的农民，农闲时，他们就一起在这里找活儿。由于没有专业技术，他们能找的一般是打扫卫生一类的力气活儿。2月22日上午，他们接到了一个打扫房子的活儿。

“一个107平米的新房，人家刚刚装修完，全打扫完300元，我们俩一起干最多两天就完成了。”接到活儿后的曾庆森显得有些兴奋。他骑上三轮车，载着妻子和打扫卫生的工具，向青州市里的泰和苑小区驶去。

雇佣这夫妻俩的祝明明夫妇，刚装修完新房，面对房内的一片狼藉，谁都不想动手。“打扫起来太累了，并且我们没有这些工具，房顶这么高的地方也不好打扫。他们两天干不完的活儿，我们一星期也干不完，还可能打扫不干净。”祝明明说。

多年以来，这些主要以粗活、重活为主，简单技术工为辅的马路工一直存在。这表明，他们的存在是有市场需求的。因而张连耕提出，解决马路劳务市场问题，不能“一刀切”。政府要想办法，使之规范化，将马路劳务市场建设纳入城区或镇、街、开发区总体规划中。具体而言，有关单位可以对全市所有劳务市场进行一次摸底排查，对部分规模小、环境脏乱差、管理混乱的市场按区域进行整合。对无人力资源市场许可证的市场要督促有关人员按要求尽快办理相关手续，对有许可证的市场要进一步规范，引导雇佣双方场内交易，逐步实现“进场还路”。

此外，政府应该提升服务水平，设立雇佣信息的收集和发布、交易登记、投诉处理、高危高风险作业的短期保险等服务，还要根据技术工种设定区域编号，让打工者来了就知道该在哪儿等。同时应提供相应的配套服务，如饮水、廉价饮食等。

昌乐县人社局  
联合企业“送岗位”

□记者 宋昊阳

通讯员 郭峰江 报道

**本报昌乐讯** 近日，昌乐县人力资源和社会保障局联合人力资源服务中心和25家企业，到红河镇大芦沟社区为农民工和外出务工人员“送岗位”。“我外出打工很多次，但总是碰壁，找不到适合自己的岗位。这次我终于顺利地找到了合适的工作。”红河镇贾家庄子村民钟文明说。

近年来，昌乐县人社局坚持把群众满意作为工作的第一目标，打响了为民服务新品牌；进社区开展专题便民活动，精简工作环节，压缩业务办理时间，有效提升了办事效率；积极构建窗口建设“一体化”、柜员服务“一站式”、业务政策“一口清”的“三个一”服务体系，进一步规范了服务体系，减少了办事程序，提升了服务技能；大力开展服务窗口巡回暗访、服务质量跟踪调查，主动接受社会监督，深入了解群众对窗口服务的评价和需求，确保了窗口服务“零”有责投诉。

潍坊排查清理  
“小产权房”

□记者 都镇强 宋学宝

通讯员 于倩 报道

**本报潍坊讯** 近日，潍坊市国土资源局与潍坊市住房和城乡建设局联合在全市范围内组织开展排查清理违法建设销售“小产权房”专项行动。

此次专项行动从1月15日开始，至4月20日结束，共分排查清理、查处整改、督导检查三个阶段。通过此次专项行动，旨在摸清潍坊市范围内违法建设、销售“小产权房”的基本情况，并分类提出处置意见，对在建、在售“小产权房”的行为进行依法制止和查处，坚决打击违法建设、销售“小产权房”行为，遏制新增“小产权房”问题的发生和蔓延。

对发现的在建、在售“小产权房”的行为坚决叫停，严格依法立案查处；对顶风违法、造成恶劣影响的，公开曝光，挂牌督办，并坚决拆除复耕。对涉及违规违纪相关人员严厉问责，涉嫌违法犯罪的，依法移送司法机关。